

倡四德 树新风

兄弟七个相互扶持，妯娌小姑和睦友爱，一家三十多口其乐融融——

王金花家的“好家风”

□ 本报记者 郭继伟

本报通讯员 祝红蕾 董超

在临朐县城关街道栗山村，生活着这样一家人：兄弟七个相互扶持，妯娌小姑亲如姊妹，和睦友爱，堂兄弟姊妹亲密无间，一家30多口其乐融融。这就是王金花一家。

婆婆树起自强家风

1974年，王金花刚嫁到陈家时，全家12口人。丈夫陈明海排行老大，下面还有6个弟弟、1个妹妹，当时小叔中最小的6岁，小姑3岁。公公患有严重的哮喘，干不了重活，婆婆一人拉扯着8个孩子。

婆婆白天在生产队拼命挣工分，晚上回家熬着油灯干些缝补浆洗的活儿，日复一日，起早贪黑，没有一句怨言。

婆婆的吃苦耐劳、勤俭持家，王金花耳濡目染。她跟丈夫、弟弟们努力干活，一家人的生活慢慢有了好转。勤劳、自强也成了陈家的“家风”。

1981年，长时间的操劳让王金花的婆婆积劳成疾，病倒在床。为照顾婆婆，王金花领着弟媳们在婆婆床边支起一张小床，日夜轮流给婆婆喂药喂饭、倒便盆、洗尿布。最后的日子，王金花婆婆说话都很吃力，却经常念叨着“你们都要好好的，家和才能万事兴。”这句话，在全家人心里扎了根。

齐心协力延续家风

弟姐妹们渐渐长大成人，几个兄弟成家后都靠种地吃饭，收入低。“记得老五快结婚的时候，老四娶媳妇的见面钱还没给他对象。我就卖了一头猪，给了老四媳妇见面钱。”王金花说。

1991年，王金花和丈夫跟弟弟们商议：“娘活着的时候，就教导我们，人穷志不穷，只要勤劳就能致富。咱兄弟要活出个样来，齐心协力让七家都过上好日子。”兄弟们一拍即合，凑了5000块钱租了3间房子，开起了饭店。

兄弟分工，妯娌团结，有养菜的、有养猪的、有管经营的，谁也不偷奸耍滑。两年后，生意渐渐有了起色。年底按人口数分红时，大家不挣不抢，都要求从自己那份里多拿出些，给

孩子较多的四弟和六弟家。

全家人心往一处想，劲往一处使，饭店生意越来越红火，七个家庭都先后盖起了新房。

然而，人有旦夕祸福。2009年，年仅41岁的七弟查出胃癌。为了给七弟治病，兄弟几个带着病历跑遍了北京、上海、天津等地的医院，手术最终确定下来，费用却难住了七弟媳妇。

王金花和丈夫二话不说，率先拿出5万元，其他兄弟根据自家条件，你3万，我2万地凑足了七弟的手术费。兄弟们、妯娌们晚上轮着值班照顾七弟，直到他安然辞世。

困难没能难住这家人，反成了感情升温的催化剂。“这么多年，我们记着婆婆家和万事兴的家训，大事小事一块商量，从没红过脸，吵过

嘴，妯娌七人比亲姐妹还亲。”

2012年，王金花不慎摔倒，导致腰椎骨错位，住院近两个月。其间弟媳妇们轮流在医院照顾，每两三天就帮王金花擦洗一次全身，直到王金花康复出院。

乐于助人，邻里之间传真情

王金花一家相亲相爱，对街坊邻居也是热情相待。

申家庄王玉兰的丈夫2012年病故，家中经济困难，过年时连件新衣服也舍不得买。王金花妯娌七人一起把家里一些合身的衣服及2000块钱送到王玉兰手中。邻居王庆海生病住

院，王金花几家凑齐5000块钱给他送去，缓解经济上的压力。2012年村里征地搬迁，王金花一家人积极响应，抢在前头腾空搬迁，给乡亲们做表率。

这两年，王金花和妯娌们还在村里组建了栗山村文艺宣传队，组织小区的中老年妇女开展健身活动，还花了5000多元为文艺队配置了音响器材。

如今，这七兄弟的儿女们也相继成家立业，上一辈的好家风在他们身上传承。王金花的儿子陈军继承了母亲“好摆事儿”的秉性，在辛寨镇工作的陈军“一有事就跑到头里”。

“蛋糕夫妻”和他们的慈善义工

□ 本报记者 宋学宝

本报通讯员 田杰 王海瑞

在安丘，总有那么一群人活跃在街头、养老院、病房里。他们爱老敬老、扶贫济困、拥军助学、义务植树、参与环保，用德行传播着大爱。他们就是安丘慈善义工协会的会员们。

说起安丘慈善义工协会，不得不提一说该协会的两任副会长——“红房子”蛋糕店老板翟立峰和刘娟。多年来，他们夫妻俩以一颗善心经营着自己的“红房子”蛋糕，诚信经营，让利销售，18年间“红房子”在安丘开设了6家连锁店，在河南、河北等地有35家连锁店。招聘员工，他们优先安置残疾人员和贫困人员，不仅让其享有与其他职工一样的待遇，每月还发给300元自立奖。他们鼓励残疾人自强创业，为残疾人免加盟费和技术学习费用，已帮助残疾人开设了3家蛋糕店。对有困难的职工，他们更是积极伸出援手。“我们家修房子时老板帮了3000

元，我2011年时生病做手术钱不够，他们又送给我2500元。”身有残疾的员工马春玲说着说着眼圈儿就红了。

2008年汶川发生地震，翟立峰和刘娟夫妻俩向地震灾区捐出2万多元。2010年3月，他们从电视上看到景芝镇以捡拾破烂为生的孤儿姐弟俩后，主动联系当地慈善协会给予救助并承诺帮助姐弟俩长到成年。

然而，个人的力量毕竟有限。2011年，在安丘慈善总会的指导帮助下，夫妻俩在当地民政部门注册登记安丘慈善义工协会，迄今已有会员560余人。夫妻俩联系有爱心的企业和个人一起参与慈善事业，使慈善救助从“输血”向“造血”转变，形成了科学的慈善义工管理服务模式，提升了捐助的有效性和长效性。近几年，他们联系爱心企业家帮扶救助167名贫困儿童，组织安丘慈善义工艺术团和京剧票友团，举行义演义卖160多场，组织48位安丘籍以及回乡探亲的知名书画家义卖书画，募集资金4万多元。

大爱无疆，上善若水。2011年，安丘慈善义工协会组织60多名慈善义工通过“鲜花

义卖行动”，将筹得善款捐给了福利院的老人和石堆镇山后村患先天性心脏病的弃婴王宝娣。参与组织为该市常家庄村先天性脊柱侧弯的马茂翔捐手术费10万余元，至其痊愈。为尿毒症患者王小梅募集善款5万多元，并联系济南千佛山医院进行肾移植救助活动。2013年，发动1200多名义工为安丘两位尿毒症患者王敏敏、冯海宝组织了爱心婚礼，筹集透析善款。王敏敏、冯海宝深受感动，他们成为安丘市首先签订捐献器官的最美新人。

把爱传递给最需要帮助的人。近年来，翟立峰、刘娟夫妻俩组织慈善公益活动200多场，发起了“学雷锋做好事从我做起”万人签名、“陪空巢老人度一天”等活动，看望贫困山区老红军老干部，参与爱心车队接送高考学子万余人次，为环卫工献爱心送去2600多个杯子，送矿泉水、绿豆汤600多桶，兴建慈善义工林，下乡为福利院老人送汤圆、义诊、义演、包饺子、打扫卫生。参加义工活动的爱心市民达到2000多人，协同慈善义工累计募集120多万元。

我省首个青少年汽车科普教育基地落户高新区

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 4月23日，福田汽车“福田日”活动暨山东青少年科普教育基地启动仪式，在潍坊高新区福田汽车山东多功能汽车厂举行。这标志着我省首个青少年汽车科普教育基地正式落成。

“福田日”活动是福田汽车面向社会开展的一次汽车文化体验，诚邀社会各界探秘福田汽车的生产线，全面感受福田汽车的生产制造工艺、企业管理及品牌理念。该基地的建成旨在培养青少年的创新精神和实践能力，培养汽车文化。今后，教育基地将定期与学校联合举办有关汽车方面的科普活动，让青少年从小接触汽车，探秘汽车生产制造流程，了解当今科技的发展。

奎文举办核雕技艺免费培训班

□记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 为了进一步普及非物质文化遗产知识，传承核雕这一国家级非物质文化遗产技艺，近日，奎文区核雕技艺免费培训班正式开课。

据介绍，此次培训从4月24日起至9月25日，每周两个小时，在奎文区文化馆讲座室上课，感兴趣的市民均可以报名。学员经过5个月的培训，便可初步完成《花篮》、《福字》等入门的核雕作品。

黄楼小学打造特色实践课堂

□记者 郑颖雪 报道

本报青州讯 青州市黄楼街道是全国花卉重镇，有“江北花卉第一镇”美誉。黄楼小学针对这一优势，将课堂搬进花卉基地，选择当地大范围种植的花卉品种生产基地作为学生实习、活动基地，实行“校企联合”的模式，让学生在花卉种养师、花卉专家的指导下开展花卉研究学习，实现了课堂知识与实际操作的有效结合。在此基础上，该校进一步挖掘各种花卉文化，丰富花卉文化内涵，筹划举办“花卉文化”系列活动，包括关于花卉的各种趣闻典故、神话传说、诗词散文诵读比赛及歌曲比赛、摄影展览、谜语、歇后语、对联比拼等，让学生在活动中增长知识，开阔视野，提升能力。

恒大名都
市府央区 欧陆御湖城邦

开盘2周年庆 典藏级湖景美宅 礼献蓉都

黄金周热销不断

应市加推23#湖景楼王

130、142、168m²湖景美宅，送1500元/m²豪装
超低首付4.2万起 最高优惠20万/套

5300m² 高端会所 | 20000m² 运动中心 | 200000m² 皇家园林 | 15000m² 中央内湖 | 100000m² 欧陆风情商业街 | 12000m² 恒大影城

恒大集团 EVERGRANDE GROUP
项目地址：潍坊市高新区樱前街与潍县中路交叉口南300米
开发商：潍坊金湖置业有限公司 整合推广：俊奇高曼 项目网址：www.wfhdm.com (潍2012) 房预售证潍00003740

888 0000
0536